一、利用伪造、变造的各种证件，冒充一定身份的人直接骗钱或达到其他目的。
案例1：2010年8月29日,一名社会人员冒充我校工作人员，以可以帮助在教务处修改成绩为名，对我校部分学生实施诈骗，不少同学信以为真，被骗人数和金额较大。
案例2：2011年8月31日晚，接到竹4、梅2、杏1学生宿舍物业管理员报警电话，称学生举报有人在宿舍楼内利用推销电话卡、上网卡诈骗新生。接报后，保卫处值班人立即赶到现场，经查，一男子自称是学校管理人员，进入新生宿舍询问是否有物品损坏，然后统计上微机课人员，并要求购买上机卡，每张100元，不买就不能上机，共有五名新生被骗。
温馨提示:遇到此类人员，应核实对方真实身份，摸清对方真正目的，切勿轻易打钱。
二、谎称落难，博取学生同情，然后提出借用电话卡或手机，再借用银行卡实施诈骗。
作案手法：都是两至三人结伙，冒充著名高校的学生，来当地调研、旅游或找人，遇到困难、身上没钱为借口，要汇钱、借用手机、银行卡，期间还打电话，与家长或老教授通话，骗取受害人信任，再骗取受害人的银行卡和密码，取走卡内钱款。 
案例1：2005年3月4日下午2时许，一学生模样的男子在桃苑2号楼附近拦住安某，该男子自称是北京大学的学生，到中部地区做社会调查，和老师同学走散了，现身无分文，想借用安某同学的电话卡打电话联系其老师。后以借用安某银行卡汇款、查询等为由，将安某卡内2500元骗走。
案例2：2013年7月8日，艺术学院屈某报7日下午7:00左右，在图书馆外遇3名女生，自称是香港到矿大的交换学生，银行卡没钱了，要借2000元，并留了电话，答应8日下午还，发现被骗。
温馨提示：多为新生报到期间或寒暑假刚开学时。诈骗分子利用大学生，特别是新生生活阅历浅、同情心较强、容易相信他人等特点进行诈骗。
三、冒称是同乡、父母的同事、老师带过的学生和同学拉关系，取得同学的信任后下手
案例：2004年9月11日上午8时许资源学院04级新生吴某在南湖校区资源学院迎新站附近遇到一中年男子，自称是吴某高中时班主任的学生，现是矿大教师，该男子说农行卡在校园里使用不方便，他可以帮助换一张学校的卡，然后要了吴某的银行卡、密码和照片，他去办理，让吴某在原地等，骗了吴某1500元钱。
温馨提示：此类诈骗利用同乡、熟人等为幌子，降低受害者的防范心理后，一步步骗取受害者的钱物。物防此类案件应核实清楚，切勿顾及面子，被骗子利用。
四、偷听电话，冒充你刚才电话里联系的人的朋友，进行诈骗
案例：南京某高校大三学生小琴（化名）刚从徐州老家乘火车返回南京。下车后，小琴来到火车站旁边的公用电话亭给在南京的姐姐打电话，话筒里传来一个陌生男子的声音，称是小琴姐姐的好朋友，是姐姐通知他来接小琴。不到十分钟，一名男子就出现在小琴身旁，态度十分客气，又是帮着提行李，又是对小琴嘘寒问暖。就在即将离开火车站的时候，该男子突然对小琴说，她姐姐让他买两张火车票，让小琴等一会，他去买票。过了一会，该男子急匆匆的跑来对小琴说买票的钱不够，看看能不能借给她一点钱。便将准备交学费的存折7000元和密码都告诉了该男子。
温馨提示：遇到此类案件切勿轻信，一定要和家长或朋友联系，确认无误之后再做决定。
五、套取个人信息，然后实施诈骗
案例：两同学在回福州火车上与两位乘客相谈甚欢，大有知音之感，告诉对方自己的家庭住址，联系电话等。此时家中的父母忽然接到电话，称其孩子在黄山遭遇车祸，让他们汇10000元钱到某帐户，以便抢救孩子。父母赶紧联系学校，学校联系到该列车，列车广播，寻找两个学生。听到广播后学生给家里去了电话，告知家人很平安，才避免钱财被骗。
温馨提示：在汽车、火车等交通工具以及车站、广场等公共场所，切勿向陌生人泄露个人信息，以免被不法分子利用，造成自己或家属财产损失。
六、推销
案例1：一个20多岁的女学生打扮的人到我校南湖校区女生宿舍以寻求学生代理的名义推销化妆品。嫌疑人声称加盟代理后即可以半价购进化妆品，又谎称货物在校门外须到校门外交易。女生牛某和顾某跟随他们到校门外分别以1000元和600元价格购买嫌疑人的化妆品并加盟代理。事后发现化妆品为假货，嫌疑人再联系不上。
案例2：艺术学院三名女学生在宿舍以1800元在一上门推销女子的手中买下1千多支笔、笔芯，几百本笔记本。事后发现全部为假货，嫌疑人再联系不上。
温馨提示：遇有上门推销人员要一概拒绝，并及时向宿管员或学校有关部门报告，切勿为图一时便宜或方便购买其推销的商品。
七、贪图小利
案例：某高校一位女研究生在为撰写毕业论文进行调研的途中，在某火车站对面的旅社里认识了一个自称是开饭店的年方十七八岁的姑娘。那姑娘邀女研究生去山东贩银元，说是来回只大半天就可赚得200元钱。于是同她去了郓城。她万万没有想到：堂堂大学高材生，竟被这个小姑娘以2480元的身价卖给了一个弓腰驼背的中年人为“妻”，失去自由长达71天。
温馨提示：财富只有靠诚实劳动一点点积累，一夜暴富的做法不是“馅饼“，很可能是个“陷阱”。
八、伪造交通事故，进行诈骗
作案手法：故意和骑自行车的同学相撞，后以手机摔坏，或人被撞伤为由，要求同学赔钱。俗称“碰瓷儿”。
温馨提示：遇到此类伪造交通事故进行敲诈的，一定要想学校有关部门或公安机关报警，用手机或其他工具拍照取证，切勿私了，以免上当受骗。
