


教发司〔2019〕217号
关于切实加强秋季学期和“国庆”期间高校安全生产工作的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校：
校园安全生产是一项常抓不懈、一以贯之的工作。按照习近平总书记关于安全生产工作的系列重要论述精神、李克强总理在全国安全生产电视电话会议上的批示精神，各地各校要以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，进一步提高政治站位，扎实做好秋季学期和“国庆”期间安全生产工作，确保校园教学科研秩序平稳，为中华人民共和国成立70周年营造良好的安全氛围。现就有关要求通知如下。
一、强化政治自觉，压实安全生产责任
[bookmark: _GoBack]学校安全生产工作的开展，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署。各地各校要充分认识当前一个阶段学校安全生产形势的复杂性和严峻性，进一步强化政治上的自觉，通过健全安全管理体制机制，层层压实安全生产责任，以对全体师生生命和学校财产安全高度负责的态度，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，坚决防范和遏制校园重特大事故发生。
二、狠抓隐患整改，加强重点领域安全管理
以消防安全、实验室安全、食堂和食品安全、校舍及建筑施工安全等领域为工作重点，结合重要的时间节点，各地各校要全面查改问题隐患，做到早发现、早整改，把校园安全管理工作做到细处、做到实处。
（一）切实做好消防安全工作。集中力量对高低压配电间、油气输送管道等重点部位，电梯、压力容器等特种设备，增加日常巡视检查的频次；面向公寓、教学楼、图书馆、餐厅等人员密集场所开展消防隐患排查，对公寓内违规使用大功率电器、楼宇内违规停放充电电动自行车等问题集中整改。
（二）加强实验室安全管理。对校内实验室危险化学品等重点危险源，要按照实验室、二级单位、学校三级联动管理责任体系进行自查，做到底数清、情况明，对排查出的安全隐患要分级分类，通过挂牌、整改、销号的闭环管理对安全隐患逐项消除。
（三）加强学校食堂和食品安全管理。切实履行校园食品安全管理主体责任，严格落实食品安全校长负责制，严格管控原材料和餐具采供渠道，严格管理加工制作、清洗消毒等重点环节。定期开展学校生活用水和师生饮用水水质监测，保障师生饮水安全。做好当前和今后一个阶段猪肉类菜品的供应，保持食堂菜价基本稳定。
（四）加强校舍及建筑施工安全管理。要加大校舍安全隐患查改力度，加强新建改建工程、装饰装修工程的监管，确保施工安全。汛期和台风季节，要特别关注危旧房屋、楼宇地下室、校园周边山体等重要部位，一旦发现暴雨洪涝、山体滑坡等灾害苗头，应立即启动疏散撤离预案，保证师生人身安全。
（五）做好重要时段和节点的安全管理。关注秋季传染病疫情变化特点，进一步落实卫生防疫措施，做好秋季传染病防控工作。做好庆祝中华人民共和国成立70 周年重要节点的校园安全工作，校内活动要有周密部署，“国庆”期间对留校及出行学生做好安全教育。
三、加强安全教育，巩固“安全生产月”活动成果
各地各校要将本年度“安全生产月”中形成的好的宣传形式和工作方法继续深入开展下去，在秋季开学之际，尤其要面向新入学同学，通过举办主题班会、培训讲座、专题活动等形式，充分利用宣传栏、校园广播、网站、微博、微信等平台，将宣传警示教育、安全技能培训、应急逃生演练等工作常态化。进一步加强校园安全生产专业队伍和志愿者队伍的建设，有针对性地开展各类安全知识和技能培训，不断提高安全生产基层管理水平，提升师生员工的安全防范意识和自救互救能力。
各地各校要按照通知要求立即开展相关工作，深入排查治理校园安全隐患，确保秋季学期和“国庆”期间学校的安全稳定。
各地教育厅（教委、教育局）、部属各高等学校在排查工作基础上，填写完成《2019年秋季学期和“国庆”期间高校安全工作检查表》（见附件），会同检查情况报告，于9月25日之前邮寄至教育部发展规划司,电子版同时发送至电子邮箱。邮寄地址：北京市西城区大木仓胡同37号，联系人：王新、刘彦波，联系电话：010-66096235、66096504，电子邮箱：ghsszc_dy@moe.edu.cn。

附件：2019年秋季学期和“国庆”期间高校安全工作检查表
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